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Μεταλλείο Μαθιάτη: Τους άλλαξε τα σχέδια η Πολεοδομία

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα απορρίψει τελικά την αίτηση της εταιρείας Hellenic Copper Mines για την αξιοποίηση

των χρυσοφόρων αποθεμάτων του παλαιού μεταλλείου του Στρογγυλού στον Μαθιάτη.

Παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει σχεδόν πέντε μήνες από τότε που κοινοποιήθηκε στο Τμήμα Πολεοδομίας η αρνητική

γνωμάτευση για το θέμα, εντούτοις το Τμήμα Πολεοδομίας στη βάση της νομοθεσίας θα προχωρήσει στην απόρριψη της αίτησης.

Μιλώντας την Παρασκευή ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, η Σμαράγδα Τσιατίνη, λειτουργός Πολεοδομίας,

ξεκαθάρισε ότι λόγω χρόνου καθυστέρησε να απορριφθεί η αίτηση, πράγμα που θα γίνει τις επόμενες ημέρες. Πρόσθεσε ότι ισχύει

η περιβαλλοντική γνωμάτευση. Μετά την απόρριψη, είπε, ο αιτητής εφόσον το επιθυμεί πρέπει να υποβάλει νέα αίτηση, για την

οποία θα πρέπει να γίνει νέος κύκλος διαβουλεύσεων. 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Ζητούν προστασία του μεταλλείου Μαθιάτη (επιστολή)

Ανοίγει ο δρόμος για χρυσό στον Μαθιάτη

Όπως καταγγέλθηκε στην συνεδρία από την Ομάδα Επηρεαζόμενων από την Επαναλειτουργία του Νότιου Μεταλλείου Μαθιάτη -

Ομάδα Προστασίας Ιστορικού και Περιβαλλοντικού Πλούτου Μαθιάτη, τους τελευταίους μήνες και εν μέσω προεκλογικής

περιόδου ξεκίνησε μια προσπάθεια από τον γενικό διευθυντή του υπουργείου Μεταφορών προς ικανοποίηση των συμφερόντων

της εταιρείας.

Συγκεκριμένα, έγινε λόγος για προσπάθεια αλλοίωσης των ειλημμένων αποφάσεων. Όπως ανέφερε εκ μέρους των ομάδων

πολιτών ο Αργυρός Σολωμού, από το παράθυρο ο γ.δ. του Υπουργείου άλλαξε τη διαδικασία, ενώ απευθυνόμενος προς τη

διευθύντρια του Τμήματος Αρχαιοτήτων που βρισκόταν στην συνεδρία της Επιτροπής Μεταφορών, της ανέφερε «λυπούμαστε που

δεν αντέχετε τις πιέσεις». 
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Η διευθύντρια του Τμήματος Αρχαιοτήτων, δρ Μαρίνα Σολομίδου-Ιερωνυμίδου, ανέφερε ότι είχε τοποθετηθεί από την αρχή

αρνητικά για εργασίες στον κρατήρα του μεταλλείου. Όσον αφορά τα μπάζα της νεότερης εκμετάλλευσης, είπε, θα πρέπει να

απομακρυνθούν κάτω από πολύ αυστηρούς όρους.

Κληθείς να απαντήσει σχετικά με την επιστολή του Τμήματος ημερ. 14/8/2017, σύμφωνα με την οποία τάσσεται αρνητικά σε

οποιαδήποτε επέμβαση στον χώρο του μεταλλείου, η κα Ιερωνυμίδου ανέφερε ότι διαφοροποιήθηκε η θέση του Τμήματος όταν

ζητήθηκε εκ νέου η άποψη από το Υπουργείο Μεταφορών. Υπογράμμισε, ωστόσο, ότι δεν πρόκειται να καταστραφούν

αρχαιολογικά κατάλοιπα από τις εργασίες, οι οποίες όπως εξήγησε δεν υπάρχει περίπτωση να μην ελέγχονται από το Τμήμα

Αρχαιοτήτων με έξοδα της εταιρείας. 

Η λειτουργός του Τμήματος Περιβάλλοντος, Ειρήνη Κωνσταντίνου, ανέφερε ότι έκλεισε ο κύκλος από πλευράς Περιβαλλοντικής

Αρχής για τη συγκεκριμένη αίτηση και πλέον αναμένεται η απόφαση του Τμήματος Πολεοδομίας. Αναφέρθηκε στο ιστορικό της

αίτησης που κατατέθηκε από την Πολεοδομική Αρχή και στην αρνητική γνωμάτευση που εκδόθηκε λόγω της ένστασης του

Τμήματος Δασών για την παρουσία νυχτερίδων, αλλά και του γεγονότος ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων δεν είχε συναινέσει στη

μετακίνηση των τριών σωρών μπαζών. Πρόσθεσε ότι δεν μπορεί να διαφοροποιηθεί η υφιστάμενη γνωμάτευση, και επομένως θα

πρέπει να υποβληθεί εκ νέου καινούργια αίτηση.

Εκ μέρους της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, η Μυρούλα Χατζηχριστοφόρου ανέφερε ότι το νότιο

μεταλλείο Μαθιάτη αποτελεί ένα εκ των προτεινόμενων Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO που

εμπίπτει στη μικτή κατηγορία ως χώρος αρχαιομεταλλουργίας. Σημείωσε ότι ολόκληρη η περιοχή χωροθέτησης του

προτεινόμενου έργου, περιλαμβανομένων και των θέσεων των τριών σωρών μπαζών, εμπίπτει εντός των συντεταγμένων της

περιοχής που καθορίζεται στην αίτηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων προς την UNESCO.

Βουλευτές εξέφρασαν την απαρέσκειά τους για τον ρόλο του γ.δ. του Υπουργείου Μεταφορών στο όλο θέμα, με τις παρεμβάσεις

του προς το Τμήμα Αρχαιοτήτων και τις διαβουλεύσεις που είχε με την ίδια την εταιρεία προκειμένου να βρεθεί η χρυσή τομή.

Ο βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, κατήγγειλε ότι ασκούνται πιέσεις στο τμήμα Αρχαιοτήτων να

αλλάξει την άποψη του σε ό,τι αφορά την προστασία των αρχαιολογικών ευρημάτων στην περιοχή Μεταλλείου Στρογγυλού στον

Μαθιάτη, ώστε να αδειοδοτηθεί εταιρεία για αξιοποίηση των χρυσοφόρων αποθεμάτων στο παλαιό μεταλλείο. Ο βουλευτής

Κώστας Κώστα διερωτήθηκε για την παρέμβαση του γ.δ. του υπουργείου Μεταφορών, κάνοντας λόγο ότι υπήρχαν παρεμβάσεις και

έντονες πιέσεις.

Η βουλευτής Άννα Θεολόγου εισηγήθηκε να σταλεί επιστολή προς το Υπουργείο ζητώντας εξηγήσεις για την επιστολή που

απέστειλε στο Τμήμα Αρχαιοτήτων σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η διαδικασία προνοούσε την απόρριψη της αίτησης.

Ο βουλευτής Δημήτρης Δημητρίου ανέφερε ότι η διαδικασία πρέπει να ακολουθηθεί. Από τη στιγμή, πρόσθεσε, που η εταιρεία είναι

πρόθυμη να επανακαταθέσει αίτηση θα πρέπει να εξεταστεί. Ο ίδιος εισηγήθηκε να γίνονται όλα με μέτρο και η ανάπτυξη και η

προστασία του περιβάλλοντος.

Από πλευράς του ο βουλευτής Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης ανέφερε ότι τα μπάζα δημιουργούν προβλήματα στο περιβάλλον και στα

υπόγεια νερά και θα πρέπει να ακολουθηθούν οι διαδικασίες αποκατάστασης.

Ποια είναι η θέση του ΕΤΕΚ;

Η επιστημονική θέση του ΕΤΕΚ για το θέμα της αξιοποίησης των χρυσοφόρων αποθεμάτων στον Μαθιάτη δεν ακούστηκε ποτέ

χθες στην κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, λόγω των διιστάμενων απόψεων που εκφράστηκαν από δύο μέλη του

Επιμελητηρίου. 

Εκ μέρους του ΕΤΕΚ, η διευθύντρια του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, Ελένη Μορισσώ, ανέφερε ότι το έργο μπορεί να γίνει

τεχνικά με την αξιοποίηση των μπαζών.

Αντίθετα, το μέλος του ΕΤΕΚ που εκπροσωπούσε ομάδες πολιτών, Αργυρός Σολωμού, υποστήριξε ότι η θέση που εξέφρασε η κ.

Μορισσώ δεν είναι η θέση του ΕΤΕΚ, προχωρώντας ακόμα ένα βήμα ότι θα προβεί σε καταγγελία της στο σώμα. 

Έτοιμη για νέα αίτηση η εταιρεία

Το προτεινόμενο έργο περιλαμβάνει την εξόρυξη και φόρτωση του χρυσοφόρου μεταλλεύματος σε φορτηγά οχήματα από την

περιοχή του Στρογγυλού και τη μεταφορά του στη μεταλλευτική μίσθωση της Σκουριώτισσας για περαιτέρω κατεργασία. Ο

Εκτελεστικός Διευθυντής της HCM, Κωσταντίνος Ξυδάς, ανέφερε ότι η εταιρεία συμφωνεί να αναδειχτούν οι αρχαιότητες του

χώρου.
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Πρόσθεσε ότι η εταιρεία δεν θα εργαστεί εναντίον της προστασίας του περιβάλλοντος. Δεδομένου της αρνητικής γνωμάτευσης της

περιβαλλοντικής Αρχής η εταιρεία υπέβαλε ενστάσεις στα υπουργεία Μεταφορών και Γεωργίας. Τελικά, είπε, διαφάνηκε ότι το

Τμήμα Αρχαιοτήτων δεν ήταν αντίθετο με τη μεταφορά μπαζών.

Όσον αφορά στα όσα ακούστηκαν στη συνεδρία από το Τμήμα Πολεοδομίας, ο κ. Ξυδάς ήταν ξεκάθαρος: Αν πρέπει να υποβάλουμε

νέα αίτηση ευχαρίστως θα το πράξουμε.

Η εταιρεία Hellenic Copper Mines δηλώνει ότι έχει μελετήσει τους λεπτομερείς όρους που τέθηκαν από το Τμήμα Αρχαιοτήτων,

θεωρεί ότι είναι απόλυτα επαρκείς και είναι διατεθειμένη να συμμορφωθεί πλήρως με αυτούς σε ό,τι αφορά την προστασία των

αρχαιολογικών ευρημάτων στην περιοχή Μεταλλείου Στρογγυλού στον Μαθιάτη, κατά την αξιοποίηση των χρυσοφόρων

αποθεμάτων στο παλαιό μεταλλείο.

Η εταιρεία επίσης αναφέρει ότι τα κυβερνητικά τμήματα έχουν καταθέσει χάρτες που στηρίζουν τη θέση ότι οι αναφερόμενες

στοές στο ορυχείο Στρογγυλού δεν είναι αρχαίες, αλλά στοές της δεκαετίας του 1930-1940 που έγιναν από την Αμερικάνικη

εταιρεία CMC στα πλαίσια της εξόρυξης χρυσοφόρου μεταλλεύματος. Αυτή είναι και η άποψη της εταιρείας κατόπιν μελέτης και

επίγνωσης των χαρακτηριστικών των αρχαίων και σύγχρονων στοών.

Αποκατάσταση 25 εγκαταλελειμμένων μεταλλείων 

Ο διευθυντής του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, Κώστας Κωνσταντίνου, ανέφερε ότι το Τμήμα ετοίμασε πρόγραμμα δράσης

για την αποκατάσταση 25 εγκαταλελειμμένων μεταλλείων μικτών θειούχων.

Εξήγησε ότι στο μεταλλείο Κοκκινοπεζούλας στο Μιτσερό θα γίνουν πιλοτικά πρόγραμμα δράσης την επόμενη τριετία.

Σημείωσε ότι η παρουσία των ανενεργών μεταλλείων αποτελεί πηγή ρύπανσης για τα εδάφη και τα νερά.

Ερωτηθείς κατά πόσο στα μεταλλεία αυτά καταγράφεται και το μεταλλείο Στρογγυλού απέφυγε να απαντήσει.

Ο προϊστάμενος του Τμήματος Μεταλλείων, Ερωτόκριτος Αναστασιάδης, διευκρίνισε ότι το μεταλλείο Στρογγυλού δεν είναι μέσα

στη λίστα γιατί βρίσκεται σ’ αυτά τα οποία μπορεί να αξιοποιηθούν ακόμα. Ο ίδιος με τη σειρά του εκφράστηκε θετικά στην

εκμετάλλευση των μπάζων. 

 

  Άγγελος Νικολάου   

ΤΑ ΠΙΟ ΔΙΑΒΑΣΜΕΝΑ

Κτηνιατρείο –
κολαστήριο για ζώα στη
Λευκωσία (εικόνες)

Βίντεο από το εσωτερικό
του κτηνιατρείου -

«κόλαση»

Έρχεται μήπως το τέλος
της θερινής ώρας;

Έρευνα: Τσιγκούνηδες ή
ανοιχτοχέρηδες οι
Κύπριοι στο tip;

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Γυναίκα εξαφανίστηκε στην
Πάφο - Μήπως την έχετε δει;

(εικόνα)

Σύνταξη και με εργασία 19
χρόνων;

Συνελήφθη 61χρονος ως
ύποπτος για κτηνοβασία
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